

想不到却遇到,文艺的星火绽放街角 嘉兴启动“文艺星火赋美”工程

N 晚报记者 黄 烨

你看,悠扬的民乐传过来了;你瞧,炫酷的舞蹈跳起来了;你瞧,文艺的星火燃起来了。

“真没想到,在街角就能遇到高水准的文艺演出。”一声声惊叹,出现在街头巷尾。陶笛、吉他、萨克斯、现代舞、越剧……一个个演出如雨后春笋般出现在人们身边,让市民在转角就能遇到文艺。

近日,嘉兴启动“文艺星火赋美”工程,在嘉兴各地,文艺活动走出剧场,走出围墙,走到老百姓的身边,文艺的星火绽放在人们身边。嘉兴还发布了志愿者LOGO,希望更多的优秀业余团队、艺术培训机构等各界文艺志愿者加入星火志愿者团队。

观众席地而坐,艺术随处可见

上周六下午,在子城遗址公园门口,悠扬的民乐声传来。定睛一看,身

着旗袍的乐者正在演奏。

身后是有着近1800年历史的子城,身旁是来来往往的市民,乐者沉醉在古城风韵之中,也沉浸在人们的目光中。不知不觉,越来越多人驻足、围观、喝彩。孩子们也在一旁手舞足蹈,感受着传统乐器带来的艺术滋养……

城市的美需要载体,文艺便是。11月12日上午,7000年那片田里的文艺星火——嘉兴市“文艺星火赋美”工程启动仪式在马家浜文化遗址公园举行。

“文艺星火赋美”工程旨在组织动员艺术院校、公共文化机构等各界文艺志愿者,在社区街头、广场公园开展常态化艺术展演和推广活动,以多点、高频、流动的舞台打造城市艺术景观,助力全民艺术普及,既提升城市文化品位和艺术气质,又让人民群众更好地共享精神文化生活。

启动仪式上公布了月河历史街区、子城文化广场、天主教堂片区、华

府八佰伴等10个嘉兴市“文艺星火赋美”工程示范点,首批示范点分布重点商圈、文化特色街区、社区文化空间和旅游景区等各类新型文化空间。嘉兴市图书馆、嘉兴市文化馆、嘉兴博物馆、嘉兴美术馆等文化场馆也将同步协同推进。

星星之火,可以燎原,文艺星火,绽放城市。“文艺星火赋美”工程让文艺不限于剧场、不囿于围墙,让文艺走进公园、走上街头、走进社区,遍布你我想不到却遇得到的一个个角落。

偶遇,就是和文艺最美的相遇。不仅仅在示范点,“文艺星火赋美”工程在嘉兴全市进行,以多点、高频、流动的舞台打造“观众席地而坐,艺术随处可见”城市艺术景观。

文艺星火,绽放城市角落

城市,因文艺的星火而与众不同。文艺的星火可以赋美城市气质、

提升乡村风韵、涵养市民生活。

自“文艺星火赋美”工程启动以来,嘉兴市各基层公共文化机构、优秀业余团队、艺培机构的志愿者们,常态化地走进社区、公园、景区村庄等开展沉浸式的演出。让每一位市民、游客从遍布城市空间的文艺星火,重新认识这座拥有7000年历史的城市——嘉兴。

11月19日晚,嘉兴市“文艺星火赋美”志愿者LOGO发布仪式举行,志愿者们有了自己的专属LOGO。

“许多文艺志愿者积极参与到了活动中来,为市民呈现出了一个高水准的表演,也常有市民进行互动,一起参与到表演中。”嘉兴市文化馆副馆长姜枫表示,文艺志愿者走到街头,走到市民身边,营造了浓厚的艺术氛围,形成了一个文化符号。

“文艺星火赋美”工程将文艺的星火播撒到城市的各个角落,同时也聚

集起了文艺志愿者。

或许是在小区旁的公园,或许是在街角的小广场,或许是在火车站……遇见这种新颖的文艺呈现,市民也纷纷掏出手机,拍下短视频,上传到朋友圈或者抖音,让街角的艺术走出街角,走到更多人身边。通过线上+线下的方式,“文艺星火赋美”工程打破观演时间、空间限制,用文艺影响更多人。

在嘉兴,步行10分钟就能遇见公共文化空间;在嘉兴,在街角就可能偶遇文艺的星火。

让市民共享文化,推进全民精神富有。嘉兴市文化广电旅游局相关负责人介绍,嘉兴将结合实际,市域一体、上下联动,通过组织创新、机制创新、模式创新,促使全社会资源激活和下沉,壮大志愿者队伍,推动常态化的多点艺术展示活动走进各类公共空间,让艺术表演者成为流动的艺术风景线。

嘉兴市文化广电旅游局 打造“健心客厅” 心理健康服务品牌 为青少年心理健康“加油”

N 通讯员 沈宇清
晚报记者 黄 烨

本报讯 近日,一个个小巧可爱的“方形盒子”在嘉兴市图书馆里引来小朋友们的关注,随手借阅就可以聆听不同年龄段的专属书籍,用耳朵来“阅读”。这是“健心客厅”推出的心理健康辅导服务之一——悦心听读本(青少版)。类似的心理健康“轻服务”在嘉兴遍地开花,一项项健心服务润物无声地滋养着嘉兴的青少年,呵护他们成长。

2020年起,嘉兴市文化广电旅游局依托城乡一体公共图书馆体系推进“健心客厅”建设,推出一系列心理健康辅导服务,为12岁以下未成年人及其家庭提供心理服务空间。

打造全域覆盖的健心空间。嘉兴市文化广电旅游局在嘉兴市图书馆总分馆、城市书房、智慧书房、农村礼堂书屋开辟出专门的空间,设立“健心客厅”,打造一个属于孩子们的会客厅。目前,已在1个中心馆、7个县(区)级总馆、56个镇(街道)级分馆、14个村级分馆、10个智慧书房嵌入式建成共88家“健心客厅”,实现乡镇(街道)全覆盖。

争创全国
文明典范城市
共建共享
幸福美好生活

提供专业全面的健心保障。一方面,嘉兴市文化广电旅游局联合专业机构定制开发系列“健心读本”,为儿童提供纸质图书、主题绘本、电子书、有声资源、减压玩具等多样化疗愈资源,满足不同儿童及其家庭的健心需求。另一方面,每个“健心客厅”在设立时均配备由1名专业心理顾问和多名管理员共同组成的健心顾问团队,由全市教育、卫健、妇联、民政等系统选拔培育,依托浙江大学—嘉兴心理健康联合研究中心提供培训,目前共有专业人员500名。

开展细致周到的健心服务。嘉兴市文化广电旅游局在“健心客厅”常态化举办小型讲座、沙龙、游戏、讲故事等普及性活动共600多场,吸引家长带着孩子走进“健心客厅”。同时,有计划开展图书推荐、亲子阅读指导与示范、儿童青少年心理指导等点单式“健心轻服务”,累计服务时长超过5500小时。此外,还联合3家专业心理服务组织开展针对性“健心阅读”,通过团体互动、情景模拟、技能演练、学习分享等方式,让家长和孩子学会发现问题、控制情绪、避免冲突,形成“发现—干预—成长”的闭环。



大型人文纪录片《大师金庸》 在海宁开机

昨天上午,大型人文纪录片《大师金庸》开机仪式在海宁启动。

2024年是金庸先生诞辰100周年,为深入贯彻落实党的二十大精神和中央、省委统战工作会议精神,传承弘扬中华优秀传统文化和名人先贤文化,海宁市委统战部联合嘉兴市广播电视集团,摄制大型人文纪录片《大师金庸》。该纪录片由浙江省广电局批准立项。

海宁市委统战部有关负责人表示,以此次拍摄为契机,海宁还将广泛收集与金庸早期人生经历有关的文献和文物,打造海内外“金庸迷”纪念金庸、了解金庸的重要打卡地。

N 通讯员 杨立超 摄

党建联建聚合力 携手共创氢未来 嘉兴港区召开产业链(氢能)党建工作交流会

N 晚报记者 赵 媛
通讯员 胡家杰

本报讯 昨天下午,嘉兴港区召开产业链(氢能)党建工作交流会。现场进行了“长三角氢能产业链党建联建”签约仪式,发布了《产业链(氢能)党建规范十条》和“氢能产业链党建智慧应用管理平台”。

近年来,嘉兴港区充分利用副产氢气资源、应用场景多元、区域位置独特等优势,积极谋划发展氢能产业,打造氢能产业示范先行区。嘉兴港区始

终坚持“产业链延伸到哪里,党建工作就覆盖到哪里”,把党建工作有效融入产业链发展。去年9月,嘉兴港区建立了氢能产业链党建联建机制,着力夯实链上企业党建基础,吸纳“氢能产业链上下游”企业党组织加入,产业链不断做大做强,全力打造“党建强、产业发展强”的长三角氢能产业链党建嘉兴港区“红色样板”,以党建联建促进产业链共建共享共赢,以产业链党建引领嘉兴港区经济高质量发展。

签约仪式上,上海重塑能源集团股份有限公司党总支、美锦国鸿(浙

江)氢能科技有限公司、爱德曼氢能源装备有限公司党支部、嘉兴市长三角氢安全研究中心、嘉兴学院生物与化学工程学院党委、嘉兴市长三角氢能产业促进会、太平科技保险股份有限公司党委、民航华东(浙江)建设发展有限公司党支部、长三角(嘉兴)生态发展有限公司党支部九方代表共同签署“党建联建协议书”。

氢能产业链党建联建机制要持续健康发展,真正助力产业高质量发展,需要规范机制和创新平台来保障。“氢能产业从制氢、储氢、运氢、用氢包括

氢能装备、氢能安全等,链条很长。为此,我们从构建组织体系到健全联建机制,从推进共建共享到实施‘吹哨报到’,从引育创新人才到助力补链强链等,共提出了氢能产业链党建规范十条,推动产业链党建与产业发展深度融合、齐头并进。”嘉兴港区相关负责人介绍,当天发布的“氢能产业链党建智慧应用管理平台”镶嵌于“嘉兴市氢能产业应用管理平台”,主要集中展现产业链党建联建情况,氢能产业领域最新动态和相关政策方针,通过梳理“资源清单、需求清单、项目清单、问题

清单”等四张清单,依托大数据管理,服务企业、服务产业链做大做强。

此外,交流会现场还整合了业内专家资源协同研究,探索研究深化党建联建“链上党建”助推产业高质量发展的新路径。

党建联建聚合力,携手共创氢未来。接下来,嘉兴港区将持续深入学习贯彻党的二十大精神,坚持党建引领,不断提升产业链党建工作水平,不断培育壮大氢能产业,以高质量党建赋能产业高质量发展,助推经济稳进提质。